

空巢不空心

□刘荣昌

所有退休手续办理完毕,我觉得整个身心都轻松起来:终于从管理岗位退了下来,今后再也不用为工作绞尽脑汁、费劲费神,可以多陪陪年迈的双亲,还能为仍在努力工作的妻当好后勤兵……

妻每日到单位忙忙碌碌,在外地工作的孩子只有年节才回家看看,我成了一名“空巢”家庭的居家男人。我给自己订了个计划:早饭后散散步,去菜市场买些菜及其他,回到家打扫整理;中午随便弄点饭吃,午后睡上一会儿,写点随笔等小文章;之后和妻联系沟通,准备晚饭事宜;饭后休息休息、玩玩手机,10点半睡觉。

如此行事,起初10来天还觉有些规律,做起来也兴致勃勃,偶尔接到单

位“继任者”的电话,询问一些不明白的问题,我会认真解疑释惑,瞬间升起一种莫名的自豪感:我还算个能人哩,离了我玩不转吧……

自然,这是一时的自我感觉良好而已,半个月后,感觉这种一成不变的生活没有一点色彩,并且工作时写稿子顺畅自如的自己,如今提笔竟然有些“词穷”。心态有了莫名的变化,终于觉得自己是一个“多余人”。

我开始琢磨如何活得更有价值、如何真的“心不空”。恰在这时,老单位一个同事发来微信,邀请我到一家网络培训学院教授公文写作课。对于干了十几年党务工作的我,这算“强项”,且足不出户在家就可传道授业解惑,十分方便。这毕竟是新的挑战,确

定课题、撰写课件、找寻例文、回忆经验等让我忙得不亦乐乎,而最重要的是,看到那么多求学上进的年轻人,我心里有说不出来的高兴,更加竭尽全力,而良好的效果也使我充满信心和动力。在学生们的带动下,我还弄起了公众号,就熟悉的内容写出些有趣、有用的文稿,在大家的帮助下,点击量、评论量迅速提升,我信心大增。

新的不空心举动还在继续:妻买了个跑步机,让我锻炼工作两不误;社区党支部书记知道我有党务专长后,主动邀请我去给党员们讲解“学习强国”学习平台的使用和技巧等。回想起刚刚“下岗”时那些平平常常的日子,现在越来越觉得人生的任何年龄段都可以精彩纷呈。

退休不退志 建功新时代

□李斌/郭清扬

近日,崇川区天生港镇街道龙湖佳苑社区组织离退休党员干部参观顾臣贤烈士纪念园,感悟先烈精神,重温红色历史,激发老同志们“离岗不离党、退休不退志”的雄心,建功新时代。



银发担当显作为,赓续血脉谱新曲

——记原港闸区人大内司委主任陆锦祥



心系老党员,支部建设显情怀

在崇川区人大机关退休干部支部任书记的陆锦祥深刻认识到,老干部党员是党和国家的宝贵财富,要充分发挥他们的优势和作用。他根据实际情况,积极组织老干部党员采取灵活多样的方式,系统学习党的宗旨及党史;他组织他们到南通革命纪念馆、街道社区党建基地实地学习考察;重大节日前,他都及时与相关单位沟通,保证大家能够收到关怀和问候。

理论宣传,学思悟行显信仰

作为崇川“濠滨红枫”老干部宣

讲团成员,陆锦祥同志积极参加宣讲,坚持深入机关企事业单位和社区基层,为党员干部、职工居民宣讲党中央的历次全会精神,深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想。每年宣讲场次少则三四十场,多则六七十场,年平均受众保持在4000人次左右。大家普遍反映:愿听、爱听、听了还想听。有的民企商会的党员干部说:“没想到党课,还可以这样讲。”

给人一杯水,自己要备一瓶水。强化对党的理论学习,强化学有所思、学有所悟,再加上精心备课,是他实现有限宣讲时间内取得最佳宣传效果的好办法。

他还自费8000余元购置电子琴,为天生港镇街道龙湖佳苑社区创办社区老年大学电子琴班,将宣讲内容融入音乐歌声,寓教于乐,让基层群众在潜移默化中接受教育,陶冶情操。通过多样的形式,陆锦祥同志助力基层党史教育走深走实,推动基层党建走好走亮。

近两年,有关基层党组织依据相

关规定会给予他相应授课费。然而,他分文不动,把这笔钱以特殊党费、公益捐款等形式如数奉献。

发挥优势,老年大学显身手

作为崇川区老年大学校长,陆锦祥数年如一日地扑在老年大学事业上,全心全意为学校建设贡献力量,为学校师生做好服务。

他始终坚持政治引领,紧跟时代前进步伐,围绕党的教育方针紧密结合老年教育工作的特点和规律,亲自起草每年老年大学的教育计划,谋定重点、解决难点,围绕办学宗旨不偏离。

他重视教学,从教学设施配备、教师选聘、班级管理、班级干部推选、教师备课要求、校务人员听课评教、征求教师学员对推动高质量教学工作意见建议等途径,全方位、立体式地促进教学质量提升,满足了广大学员和社会各界对老年大学的新要求、新期待。

他也注重队伍建设,用高超的领导艺术、平和的工作作风,团结带动了身边人。

父母在,不言老

□王晓宇

想不到,父亲的大事越来越小了。前几天,父亲给我打电话,问我有没有时间回家,说是大事要商量。我一听有大事,心中着急,放下手中的事情赶回家,父母的大事可不是闹着玩的。

周末,我们姐弟匆忙赶回家。原来父亲的大事是家中的热水器坏了,要买一台新的,所以想和我们商量买什么价位、什么牌子的合适。我无语。再想不到,多年之后,换一个热水器居然成了父亲心目中的大事。我心中忽喜忽悲,是从什么时候开始,父亲开始找我们商量事情了呢?

想从前,家中的大小事情都是父亲做主,无论是从小城市往大城市迁徙,无论是调动工作,还是婚嫁这样的大事,都是父亲一手操办,什么时候跟我们商量过?那时候的父亲,意气风发、治小家如烹小鲜,手到擒来,哪里会瞻前顾后、左右观望?可现在,父亲什么事情都要依赖我们姐弟,就连买热水器这样的事情,也要把我们都叫回家开会讨论一下。

时间最是无情物,像一个神奇的杀手,杀掉了父母的大好年华,同时也杀掉了我们的青春岁月,父母在一点点变老,而我们也不能例外。

年轻时,最爱挂在嘴边的两个字就是“老了”,偶尔发现一根白发,会对着镜子拔掉,一边拔一边说:“真的是老了!”母亲笑,说:“你看看我?我还没说老呢!”现在我知道了,时间的轮回最神奇,父母的年龄大了之后,儿女就是他们的主心骨,是他们的生活重心,是他们精神上的支柱,在他们面前,儿女不能言老。

我居住的小区里,有一个50多岁的女人,喜欢穿大红的运动服,在小区里打太极拳、跑步、做操,比年轻人还精神,旺盛的生命力感染了很多人。她还喜欢穿长靴、八分裤,围艳色的长丝巾,看上去比实际年龄年轻很多。有人说她“装嫩”,她也不恼,笑嘻嘻地说:“本来我就不老,还用得着装嫩?”她会推着坐轮椅的老母亲散步,间或她会停下来,俯下身去听老母亲说着什么,斯时斯刻,真的很美。

看着这样美丽的画面,我忽然就明白:母亲还在,她就是一个孩子;她若老了,母亲的精神支撑就倒了。为了母亲,她要一直年轻。

晚晴周刊投稿邮箱:
jhw10000@163.com